



РУССКИЙ СЪВѢРЬ

ВЫХОДИТ ЕЖЕДНЕВНО,

кромѣ дней послѣ праздничныхъ.

АДРЕСЪ РЕДАКЦІИ:

Вологда, Б. Обуховская ул., д. Скородумова.

Телефонъ № 316.

Цѣна отдельного № въ розничной

продажѣ 3 коп.

Личный объясненія въ редакціи ежедневно отъ 12-ти до 2-хъ часовъ дня, кромѣ праздниковъ.

Подписка принимается въ редакціи газеты и въ книжной торговлѣ Е. Микишева (Александровскій садъ).

Рукописи, признанные неудобными для печати, не возвращаются. Принятые статьи редакція имѣетъ право исправлять и сокращать. Статьи, присланыя безъ обозначенія гонорарныхъ условій, считаются бесплатными. Въ разборчивыхъ рукописяхъ не пишется.

На присланные вопросы редакція отвѣчаетъ изъ почтовомъ ящика газеты, кромѣ случаевъ, требующихъ сокращенія тайны.

Плата за объясненія. За строку пятити или длиннѣе сюжета на 4-й страницѣ 1 разъ 10 коп., остальные по 5 коп. каждый. На 1-й страницѣ выше дороже.

14-го апрѣля въ городскомъ театрѣ состоится КОНЦЕРТЪ извѣстнаго баритона, премьера С.-Петербургской Императорской оперы **Александра Васильевича Смирнова** при участіи примадонны С.-Петербургской оперы **О. И. Одинцовы** и извѣстной піанистки **М. П. Рыбановой**. Въ программу концерта включены послѣдние шедевры усіхъ знаменитаго гастролера: величественная, любовная пѣснь Зигмунда изъ оп. Рихарда Вагнера «Валькирия» и прощаніе Вотана изъ той же оперы.

Билеты на концертъ продаются въ часовомъ магазинѣ г. Пинуса.

Въ Вологодской губернскій типографіи открыть приемъ объявлений для печатанія въ газетѣ «Русский Съверъ».

Объявленія принимаются въ будни дни отъ 9 час. утра до 1 часу дня, отъ 5 до 7 час. пополудни, а наканунѣ праздниковъ отъ 9 до 3 часовъ дня.

Отъ Вологодскаго губернатора.

Вологодскій Губернаторъ, въ званіи Камергера Двора ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, А. Н. Хвостовъ доводитъ до всеобщаго съѣдѣнія, что взамѣнъ обычныхъ визитовъ въ праздникъ Св. Пасхи 13 Апрѣля 1908 года, въ 1 часъ для въ залъ Дворянскаго Собрания состоится взаимный обмѣнъ пасхальныхъ поздравлений.

Цѣна билета за входъ въ залъ Собрания установлена не менѣе 2 рублей съ кавалеромъ. Дамы въ сопровожденіи кавалеровъ—бесплатно. Билеты продаются въ Канцеляріяхъ Губернатора и Полицій-мейстера ежедневно съ 10 до 2-хъ часовъ пополудни, а 13 Апрѣля—при входѣ въ залъ Собрания. Сборъ отъ продажи билетовъ поступить въ пользу Александрийскаго Дѣтскаго Приюта и Приюта „Ясли“.

Списокъ лицъ, изъявившихъ согласие взамѣнъ обычныхъ визитовъ пожаловать 13 арпѣля 1908 года въ Дворянское Собрание, вмѣстѣ съ отчетомъ по сбору пожертвованій, будетъ напечатанъ въ Губернскихъ Вѣдомостяхъ.

Вологда 8 арпѣля 1908 г.

Нѣсколько лѣтъ тому назадъ въ одномъ изъ французскихъ юмористическихъ журналовъ появилась пародія на статистическое изслѣдованіе, въ которой юмористъ-статистикъ утверждалъ, что „средний“ французъ имѣетъ 1,998 погрѣшкъ, Дурново и ихъ единомышленники

заслужили въ эти дни благодарность своихъ родицъ, неотынаваемую никакими суммами денегъ.

Если „досужий“ статистикъ, о которомъ идетъ рѣчь, желаетъ дальше продолжать свои „научные изслѣдованія“, то его вниманию можно предложить пѣсколько новыхъ и интересныхъ темъ. Напримеръ, сколько зарабатываетъ русскій народъ за „товарищескія“ буффонады первыхъ думъ и сколько онъ платить сейчасъ за повтореніе думскими эдеками однѣхъ и тѣхъ же безсмыслицъ формулъ; сколько строчить завѣдомой лжи было напечатано лѣтними газетами за послѣдніе четыре года и сколько можно за нихъ уплатено изъ революціонно-жидовскихъ фондовъ; сколько земельныхъ денегъ украшено вѣдомствами за время ихъ земскаго господства и какая сумма вытащена изъ кармановъ безсознательныхъ рабочихъ и другихъ забастовщикъ на содержаніе всякихъ „дѣятелей“ революціи; какую часть этихъ денегъ „дѣятели“ отложили на зернѣній день, а какую пропили. Добросовѣсное опредѣлѣніе всѣхъ этихъ цифровъ, досужий статистикъ представить въ нихъ довольно яркую картину нашего освободительного движенія, которая несомнѣнно будетъ способствовать просвѣтленію умовъ его согражданъ.

Этимъ просвѣтленіемъ необходимо заинтересовать, ибо по пословицѣ—„чѣмъ дальше въ лѣсъ, тѣмъ больше дровъ“,—помраченіе россійскихъ умовъ идеть съ такой быстротой, что послѣдовательныхъ и сознательно дѣйствующихъ людей въ Россіи скоро совсѣмъ не останется. Напримѣръ, мы сомнѣваемся, чтобы авторы „рублеваго“ протеста противъ Самодержавія поступали сознательно, и полагаемъ, что

всему виной парламентарийскому возвѣху Таврическаго дворца, который, дѣйствуя на подобіе веселища газа, пьянить людей и заставлять ихъ продолжать всякія несурвности. Вѣдь „рублевый“ протестъ составляетъ начало той троицкіи, въ концѣ которой производится родическое „стаканіе въ бездну“, и мы неожидаемъ отъ „умѣренія-правилъ“, чтобы они стремились къ прогулѣ по этой троице. Лаврамъ Родичева нечего завидовать, такъ какъ вѣдь неизвѣстно даже, лавры ли это или пѣчально совсѣмъ другое. Конечно, русскому человѣку интересно съ непривычки покрасоваться въ костюмѣ заправского парламентарія, но для дости-11 разсмотрѣніемъ общимъ собраниемъ, по

значеніи этой цѣли можно было ограничить уменьшениемъ сѣмѣти на одинъ гроши и тогда, по крайней мѣрѣ, консервативно-либеральный протестъ получилъ бы свое настоящее название, вполнѣ соответствующее его цѣности и достоинству.

Вотъ еще одна тема досужему вычислителю: во сколько обошелся Россіи „рублевый“ протестъ и что онъ стоитъ на самомъ дѣлѣ.

ТЕЛЕГРАММЫ

С.-Петербургск. Телеграфнаго Агентства.

ПЕТЕРБУРГЪ. Государь Императоръ по всеподданѣйшему докладу министра внутреннихъ дѣлъ Всемилостивѣшее соизволилъ па открытие при петербургской думѣ пріема пожертвованій въ предѣлахъ имперіи на сооруженіе въ Петербургѣ памятника покойному профессору Менделѣеву.

ПЕТЕРБУРГЪ. Въ Царскомъ Селе въ Александровскомъ дворѣ Ихъ Величества изволили прощаться съ отѣзывающимися въ запасъ нижними чинами собственнаго Его Величества сводного пѣхотнаго полка и обходить вновь вступившихъ въ полкъ. Государь Императоръ изволилъ собственоручно раздать уходящимъ чинамъ установленные знаки, Государыни—фотографические портреты Августѣшаго Семейства.

ПЕТЕРБУРГЪ. По свѣдѣніямъ канцеляріи Государственной Думы, министрами и главноуправляющими внесено до 5 арпѣля въ Думу 549 законопроектовъ и отдѣльныхъ представленій. Изъ нихъ до настоящаго времени одобрены Думой и Совѣтомъ и удостоились Высочайшаго утвержденія 25 законопроектовъ, одобрены Думой и направлены въ совѣтъ также 25; одинъ законопроектъ возвращенъ Думѣ Совѣтомъ обратно; по 193 законопроектамъ изготовлены въ комиссіяхъ доклады общему собранию. Въ порядѣ думской инициативы членами Думы внесено 26 законодательныхъ заявлений, изъ нихъ 4 признаны общимъ собраниемъ желательными. Въ порядѣ 33 статьи учреждения Думы внесено 17 заявлений о запросахъ, изъ нихъ два приняты общими собраниями. Изъ 37 внесенныхъ въ Думу сѣмѣти разсмотрѣніемъ общимъ собраниемъ, по

девяти внесены доклады бюджетной комиссии общему собранию, 8 съмъ незакончены разсмотрениемъ бюджетной комиссии 1184 членовъ Думы различныхъ фракций и группъ внесли основные положения къ законопроекту о сосредоточеніи мѣстъ продажи крестьянъ папитковъ исключительно въ городахъ. Комиссия по государственной оборонѣ, закончивъ въ рядъ закрытыхъ засѣданій обсужденіе представлений военнаго министра о величинѣ контингента новобрачцевъ 1908 г., высказала за одобрение контингента съ искривленіемъ измѣненіемъ. Комиссия выразила пожеланіе о привлечении къ отбыванію воинской повинности пятидесяти миллиновъ инородцевъ и призывала необходимымъ подчинять стѣбываніе воинской повинности финляндцамъ общинъ для империи основанными.

ШЕТЕРБУРГЪ. Въ Ливерпульскомъ университете организованъ комитетъ Ливерпульской школы для изученія Россіи, имѣющей целью облегчить мѣстамъ студентамъ изученіе русского языка и подробное ознакомленіе съ Россіей съ точки зрения торговой и экономической.

ШЕТЕРБУРГЪ. Днемъ 4 апрѣля близ деревни Клочекъ подъ Петербургомъ случился воздушный шаръ съ двумя иностранными офицерами, подавшийся наканунѣ вечеромъ въ Стокгольмъ. Сиусъ совершился благополучно и вечеромъ офицеры выѣхали въ Стокгольмъ.

ОДЕССА. Советъ університета постановилъ, чтобы при образованіи общественныхъ организаций не допускались учрежденія политического характера, а также постановилъ ходатайствовать, чтобы окончившее естественное отдѣленіе физико-математического факультета принимались не на третій, а на второй курсъ медицинскаго.

ШИКИНЬ-НОВГОРОДЪ. Черезъ Волгу и Оку прекращена пѣщая переправа, на Окѣ было три подвижки льда, вода прибываетъ медленно.

ТВЕРЬ. Волга тронулась.

ТИФЛИСЪ. Командарь Елизаветпольской бригады пограничной стражи телеграфируетъ до полудня 6 апрѣля официальными сообщеніемъ изъ отряда иѣть, но отрядъ вернулся въ Ширинсу. Нашихъ убило 3 ранено 10.

Произведено нападеніе на почту, слѣдовавшую изъ Шуши въ Герусы, убить стражника. Два баула съ посылками и чемоданъ съ денежными вложениями взорваны и похищены три банковскихъ сумки, въ которыхъ находилось по тысячѣ руб. въ каждой и посылки.

ТИФЛИСЪ. Сожженна деревня Коджабель, жители которой принимали участіе въ разбойномъ нападеніи Беляевварь. Жители деревни, вмѣстѣ съ кочевниками-разбойниками бѣжали въ горы.

НЕРЧИНСКЪ. На Высочайшее Императорское посланіе Нерчинска послана телеграмма, вслѣдствіи излагаяща, что, послѣ повелѣнія 2 декабря 1907 года о про-

изводствѣ отчужденія земель для строительства Амурской дороги по варіанту Нерчинскъ, гражданинъ, отслуживъ благодарственный молебень, тотчасъ понесли всѣ свои сбереженія на развитие заселенія города и разработку предпріятій, расположенныхъ по линіи строющейся дороги. Линія насыпи протянулась далеко за Нерчинскъ и вакихъ либо сомнѣй, что Нерчинскъ варіантъ можетъ быть отмѣненъ, уже быть не могло. Въ настоящее время, когда затрачена громадная сумма на проведеніе линіи, когда гражданине понесли все свои сбереженія и городской бюджетъ также сильно пострадалъ, начали посыпаться неизрѣдѣленія вѣсти обѣзмѣненіе Нерчинскаго варіанта, называемый съмѣтіе гражданъ. Началась продажа за безцѣнъ мѣстъ и отстроенныхъ домовъ. Телеграмма заканчивается мольбою сохранить Нерчинскъ варіантъ на пользу края, съ заявлениемъ, что если варіантъ и дали бы перерасходъ сравнительно съ Куйгинскамъ, то перерасходъ всегда будетъ покупленъ, благодаря проведенію дороги черезъ богатую долину Нерчи, крайне пригодную для переселенія.

БАКУ. Днемъ 5 апрѣля на Биби-Эйбаръ изъ контура промысла Кавтальянского общества брошена бомба, разорвавшаяся съ значительной силой. Ранено пѣсколькою человѣкъ.

КИЛЬ. На Фастовской линіи потерпѣлъ крушеніе служебный поездъ, въ которомъ стѣдовала комиссія, во главѣ съ начальникомъ юго-западныхъ ж. дорогъ для весеннаго осмотра. Поѣздъ на полномъ ходу наскочилъ на положенный злоумышленниками поверхъ полотна рельса. Среди 4 вагона сошли съ рельсовъ и упали съ насыпи, четверо получили легкіе пораненія.

ТАВРИЗЪ. Пятый день иѣть телеграфного сообщенія съ Урміей, яко линія Салмасъ-Урмія разрушена курдами.

РИМЪ. Порта въ иѣть отъ 3 марта извѣстія итальянскаго посольства, что вѣроятно вновь устройство итальянскихъ почтовыхъ отдѣленій въ Турціи. Въ вѣтъ заявились, что Портой даны определенные приказы о недопущеніи открытія итальянскихъ почтовыхъ отдѣленій. Въ настоящее время итальянское посольство изрѣчило, что, согласно этамъ приказаніямъ, открытыи вновь итальянскія почтовыя отдѣленія должны охраняться военными отрядами съ цѣлью воспрепятствовать силою доступу публики. По этому поводу агентство Стефани сообщаетъ, что въ виду такого тѣжкаго иѣть не оправдываемаго вызова со стороны Турціи, итальянское правительство рѣшило принять энергичныя мѣры въ защиту своихъ правъ и достоинства и предписало тремъ морскимъ дивизіямъ уйти въ турецкія воды и быть готовыми ко всякимъ случаѣностямъ. Когда итальянскіе суда прибудутъ въ турецкіи воды, итальянское правительство обратится съ потами одновременно къ державамъ и къ Портѣ и при этомъ укажетъ

нарушение Турцией международныхъ правъ и договоровъ, какъ въ вопросѣ о почтовыхъ отдѣленіяхъ, такъ и въ другихъ, где Турція позволила себѣ превышеніе своей власти въ ущербъ итальянскимъ интересамъ.

Продолжается обсужденіе съмѣты министерства иностраннѣхъ дѣлъ.

Покровскій 2-й считаетъ, что бюджетная комиссія дѣлаетъ плохія пожеланія, чтобы въ слѣдующемъ году съмѣта была бы представлена въ болѣе приемлемомъ видѣ. Соціаль-демократы не присоединяются къ этимъ благимъ пожеланіямъ чрезвычайно платонического свойства. Мы не забудемъ вспоминать за ассигнованіе, потому что мы признаніальные противники политики русского правительства въѣшней и внутренней, у насъ та и другая характеризуются, какъ политика классовая, преслѣдующая интересы групповые, а не интересы широкихъ народныхъ массъ. Въ отношеніи своей политики въ Македоніи Россія ясно и определенно обнажила свою политику — это политика поддержанія кроваваго султана противъ окровавленныхъ христіанъ-славянъ.

Предсѣдатель: „Предупреждаю вѣсть, чтобы вы больше не употребляли такихъ выражений. Это нарушение самыхъ элементарныхъ парламентскихъ правилъ“ (аплодисменты).

Покровскій 2-й продолжаетъ: Но въ третьей Думѣ вѣроятно наша соціаль-демократическая партия будетъ одна ватировать противъ съмѣты министерства иностраннѣхъ дѣлъ. (Голоса: „это хорошо, вотъ это хорошо, молодцы соціал-демократы“).

По этимъ соображеніямъ соціаль-демократическая фракція предлагаетъ переходъ, въ которомъ указывается, что министерство иностраннѣхъ дѣлъ и иностранная политика стоятъ вѣтъ контроля Думы, русская иностранная политика, какъ признала сама министръ иностраннѣхъ дѣлъ Извольский, ведется даже не однимъ этимъ яподчиненнымъ Думѣ министерствомъ, а также и совсѣмъ уже безответственными совѣтниками, действующими за вѣлисами, и такъ далѣе (смѣхъ, рукоплесканія, шиканье, звонокъ предсѣдателю).

Крупенскій, опасаясь, чтобы Дума не пошла по ложному пути, предложеному соціаль-демократами, предупреждаетъ, что если закрыть ассигновку на телеграфные и почтовые расходы, на министерство иностраннѣхъ дѣлъ и такъ далѣе, то Россія была бы повергнута въ анархію, которая желательна вѣроятно лѣтъ. Во всякомъ случаѣ извращаю слова министра иностраннѣхъ дѣлъ, какъ это сдѣлалъ предшествующій ораторъ, крайне не желательно. Надо бы, чтобы онъ исправилъ свою ошибку, попросивъ слова по личному вопросу (шумъ и аплодисменты).

Балакеевъ заявляетъ, что по мнѣнію фракціи правыхъ, исходной точкой русской политики на Балканахъ должно быть сознаніе, что славяне наши единокровные и въ большинствѣ единокровные братья. Мы должны создать славянскій союзъ. Хотя

другой случай не менѣе характеренъ. Рота проходила курсъ стрѣльбы. Всѣ солдаты стрѣляли очень хорошо, кроме одного неудачника. Полесчитавъ попаданія пули, ротный командиръ похвалилъ роту, но прибавилъ, что одинъ Като Сабуро испортитъ стрѣльбу. Когда рота пришла домой, Като Сабуро повѣсился.

Величайшимъ недостаткомъ японскихъ офицеровъ Соммервиль считаетъ полное отсутствіе инициативы, умѣніе действовать только по заранѣе точно составленному плану и крайнюю ненадѣйчивость. Естественнымъ послѣдствиемъ этого было неумѣніе использовать плоды своихъ побѣдъ. Если бы русскіе знали, въ какое страшное замѣшательство приходили Японцы каждый разъ при малѣйшей неожиданности, при самомъ яичтожнѣи намекъ на инициативу со стороны русскихъ, то русскіе могли бы дважды разъ разбить всю японскую армію.

„Я не беру случая при Шахѣ, — говорилъ маору, — это наступление было чистѣйшимъ безуміемъ, потому что велось прямо въ лобъ противъ сильнѣйшихъ укрѣплений. Но мнѣ случайно попалось на глаза донесеніе генерала Гамильтонъ, бывшаго

при квартирѣ Куроки во время леонинской операции. Онъ описываетъ, какой невѣроятный переполохъ и растерянность произвѣло на Куроки и всю его армію движение дивизій Орлова, потому что никто изъ японскихъ стратеговъ не предусмотѣлъ возможности этого движения. У Куроки была въ резервѣ только одна бригада, и онъ ее послалъ на встречу Орлову съ прахазаніемъ удержаться во что бы то ни стало. Но самъ онъ не вѣрилъ въ возможность этого, и, посыпавъ бригаду, по его мнѣнію, на вѣрную смерть, онъ считалъ свое дѣло совсѣмъ проиграннымъ. Отступленіе Орлова было для него полной и непонятной неожиданностью.

Да и во многихъ другихъ случаяхъ, если бы русскіе проявили хоть каплю инициативы или довели начатое дѣло до конца, то конецъ войны былъ бы совсѣмъ другой.

Конечно, нужно принять во вниманіе, что некоторые слабые намеки на инициативу со стороны русскихъ совершили парализовались тѣмъ, что они очень долго собирались; о всякомъ предполагаемомъ движении русскихъ японцы знали за-долго до его выполненія.

Отзывъ „друга“ объ японцахъ.

Не такъ давно былъ въ Гиринѣ маоръ 5-го англійскаго фузилернаго (стрѣлковаго) полка Соммервиль. Передъ самой русско-японской войной англичане командировали въ японскія войска десять офицеровъ; Соммервиль былъ въ числѣ ихъ и сдѣлалъ всю кампанію противъ насъ. Повидимому, онъ имѣлъ специальную миссію изучить современный способъ веденія войны русскими. Послѣ нашего отступленія отъ Мукдена Соммервиль осматривалъ всѣ оставленные линіи укрѣплений. Окончилъ (по его словамъ) теперь свою службу у японцевъ, Соммервиль приѣхалъ въ Гиринъ съ тою же цѣлью осмотрѣть русскихъ укрѣплений.

Любопытныя его выводы. Онъ говоритъ, что укрѣленія гиринской позиціи несравненно лучше расположены и много совершенѣе, чѣмъ подъ Мукденомъ. Здѣсь онъ видѣлъ такие типы скоповъ и блиндажей, какихъ не встрѣчалъ нигдѣ. Объ японской арміи, которую онъ прекрасно изучилъ и видѣлъ при всякой обстановкѣ, его мнѣніе весьма характерно. Лучшей субординаціи, чѣмъ у японскаго сол-

дата, по его мнѣнію, невозможна достичь. Дисциплина довела исполнителѣстѣ въ рядахъ нижнихъ чиновъ до степени простого автоматизма. На-ряду съ этимъ необычайно развито чувство честы и самолюбія. Для иллюстраціи онъ приводитъ два случая.

Однажды въ началѣ войны кто-то изъ высшихъ генераловъ дѣлалъ смотръ полку,

предназначеному къ отправкѣ на театръ войны. Полкъ былъ созданъ по тревогѣ, безъ всякаго предупрежденія. Одинъ солдатъ въ моментъ тревоги починалъ башмакъ. Услыхавъ сигналь сбора, онъ бросился къ сборному мѣсту и на-ходу

выйти изъ сарая. Послѣ смотра генераль сталъ осматривать помѣщенія нижнихъ

чиновъ и натолкнулся на злонуличный башмакъ. Командиръ полка получилъ замѣчаніе, что вещи валиются не на мѣстѣ.

Послѣ ухода генерала ротный командиръ спросилъ, кто бросилъ башмакъ. Солдатъ

выйшелъ и заявилъ, что башмакъ его. Офицеръ сдѣлалъ ему выговоръ за то,

что изъ за него полковой командиръ полу-

чилъ замѣчаніе. Тогда солдатъ въ тотъ же день покончилъ съ собою...

то и представляетъ изъ себя, по мнѣнію фракціи правыхъ, задачу далекаго будущаго, съ нашей точки зреинія желательнаго, но быть можетъ и неосуществимаго ближайшемъ будущемъ, фракція правыхъ устанавливается въ данномъ случаѣ непоколебимо такое положеніе, что вслѣдствіе народности земного шара, а тѣмъ болѣе славянской, должна развиваться свободно и независимо, а поэтому русскій народъ никогда не посигнетъ на свободу и независимое развитіе славянскихъ пародичамъ-полякамъ историческая необходимость заставила насъ покидому нарушить эти отношенія, то а не за фракцію правыхъ, а отъ себя считаютъ срокомъ долгомъ напомнить слова великаго русскаго человѣка, великаго пророка славянства и глубокаго мыслителя Хомякова, который во время польскаго восстания въ 30 году воскликнулъ: „потомства пламеннымъ проглатіемъ да будетъ преданъ судьбѣ Европы и, скажу больше,—мира той, чей гоюзъ славянамъ противъ славянскихъ братцевъ мечи вручили въ предстояній часъ“.

Отношенія, которыя создались у настѣль поляками, составляютъ плодъ исторической необходимости, они едва ли будутъ наполнить глубокой скорбью сердца русскихъ людей и мы вѣримъ, что въ будущемъ эти отношенія приведутъ къ примиренію.

Фракція правыхъ желасть, чтобы всѣ дѣйствія правительства на Ближнемъ Востокѣ были въ высшей степени осторожны, чтобы мы, вступивъ въ Европейскій концертъ, не взяли на себя ненадлежащей роли хозяинчаша на Балканскомъ полуостровѣ вмѣстѣ съ наименѣющими западныи союзами. Фракція правыхъ желасть, чтобы русская политика на Балканахъ была славяно-любива, проявила уваженіе къ развитію славянской народности и по возможности миролюбива.

Розановъ. Я являюсь представителемъ рабочихъ классовъ населенія, среди которыхъ не развить совершенно дипломатический языкъ, и, не обладая имъ, опасаюсь, какъ бы не наступить многимъ на любимыя мозоли. Пожеланіе тѣхъ классовъ населенія, представителемъ которыхъ являются я, чтобы вѣнчаная политика и вся ея дѣятельность въ интересахъ русского государства совершенно освободилась бы отъ соображеній, лакуемыхъ внутренней политикой.

Бобрицкий 2-й и Володимировъ отказываются отъ слова.

Пуришкевичъ считаетъ, что русское чувство и безъ дипломатической подготовки даетъ возможность открыто, прямо и смѣло высказать, что наша политика на Балканскомъ полуостровѣ должна быть той политикой, которой придерживалась покойный Царь-Миротворецъ, т. е. политической силы, неимѣющей представства. Уроки прошлого, прошлой истории достаточно убѣдительно учатъ насъ, что не бумага, не дипломатические акты со-

ставляютъ силу, а что силу во всякомъ случаѣ составляетъ внутреннее могущество каждой страны. Если бы мы не потерянъ уровня на Дальнемъ Востокѣ, то въ коемъ случаѣ агрессивная политика со стороны династіи Габсбурговъ не имѣла бы мѣста на Балканскомъ полуостровѣ безъ созвоевія нашего, но вѣданную минуту мы должны быть по возможности болѣе осторожны къ тѣмъ парамъ, которые могутъ только уронить наше престижъ и подорвать нашъ авторитетъ въ глазахъ освобожденныхъ народовъ, которые въ данную минуту могутъ развиваться и работать за свой счетъ, на свою ответственность. Мы должны всецѣло углубиться въ нашу внутреннюю работу, дабы поставить нашу великую имперію въ то положеніе славы, могущество въ силѣ, когда, безъ пролитія единой капли крови русскаго солдата, голось нашъ изъ Петербурга быть вершителемъ судьбы Европы и, скажу больше,—мира (аподисментъ спраха).

Некою замѣтность, что вѣсъ христіане-

го концерта или вечеръ для нихъ былъ устроенъ, такъ чѣмъ имъ больше? Спорить съ благотворительницами и убѣждать ихъ въ чѣмъ либо совершенно бесполезно; ибо въ своемъ болѣзниономъ состояніи они окончательно забываютъ ариѳметику и, напримѣръ, упорно утверждаютъ, что сумма въ сто сорокъ рублей не болѣе суммы 70 рублей, а совершенно равна ей. Дальнѣшія споры могутъ имѣть настолько серьезный послѣдствія для дамскаго оппонента, что онъ во имя благородства умолкаетъ, предложивъ невыносимой критики дамѣ полную „свободу „отводить свою душу“ по адресу дерзкихъ скептиковъ, осмѣливающихся не вѣрить въ плодотворность ея общественной дѣятельности.

Я знаю, что устроители концертовъ и вечеровъ причисляютъ себя къ лицу „непривыченыхъ“ и, прочтя настоящую замѣтку, развернутъ зеленое знамя пророка и объявить „газаватъ“ противъ ея автора. Страшась ихъ лютости, я скрываюсь подъ таинственнымъ псевдонимомъ.

Л. Ч.

По Россіи.

Пробужденіе крестьянъ

Крестьяне Чистопольского уѣзда, какъ сообщаѣтъ „Каз. Тел.“, массами обращаются въ уѣздную земскую управу съ просьбами о выдаче имъ материала для искусственного удобренія своихъ полей. Чистопольская же управа, не имѣя въ своемъ распоряженіи средствъ на это дѣло, обратилась въ губернскую управу съ просьбой объ ассигнованіи денегъ на удовлетвореніе этого благого начинанія крестьянъ.

Среди печати.

Высочайшая кара. Въ „Виленскомъ Вѣстникѣ“ напечатано:

Одновременно съ увольненіемъ отъ должности виленскаго р.-к. епископа барона фонъ-деръ-Роппа, Государю Императору благородно было повелѣть предложить виленскому капитулу произвести на основаніи закона выборы временнаго его замѣстителя, но капитуль сего не исполнилъ, ссылаясь на каноны р.-к. церкви.

31 марта, въ 10 час. утра, виленскимъ губернаторомъ было объявлено приглашеніемъ къ нему для этой цѣли членамъ виленскаго р.-кат. каѳедрального капитула Высочайшее повелѣніе, временно, впредь до назначенія виленскаго р.-к. епархиальнаго начальника, устраниющее ихъ за уклоненіе, вопреки Монаршей волѣ, отъ выборовъ капитульного викария отъ должностей, стоящихъ содѣржанія по онымъ и доходовъ съ капитульныхъ имуществъ.

Въ этомъ ресковали потерять симпатіи цивилизованнаго міра.

Хорошо познакомившись теперь съ Японіей со всѣхъ сторонъ, я убѣжденно говорю: въ настоящій моментъ она находится на самой высшей точкѣ своего развитія, и въ дальнѣшемъ она можетъ только падать. Война будетъ чрезвычайно опасна для Японіи. Если только первое дѣло будетъ неудачно для нея, она, въ силу характера самаго народа и особенностей команднаго состава арміи, погибнетъ за собой цѣлый рядъ неудач и приведетъ государство къ полнѣшему краху“.

Окончивъ свою миссію, майоръ Соммервель отправился въ Куанчэнцы на свиданіе съ пріѣзжавшимъ туда японскимъ военнымъ министромъ, потомъ поѣхалъ въ Харбинъ, а оттуда въ Москву. Изъ Москвы онъ собирался въ Петербургъ и въ Берлинъ, а отсюда въ свой полкъ въ Лондонъ.

(Рус. Земля) **Отставной.**

Всѣ японскіе генералы удивительно не-развиты и несвѣдущи; единственное между ними исключеніе было Кодама. А знаменитый Ойама, пожалуй, самый крѣпко-лобый изъ нихъ.

Вообще мы, командированные въ японскую армію, вѣхали съ восторгомъ, жаждая ближе познакомиться съ нашими „друзьями“. Но вскорѣ мы жестоко разочаровались. Мы убѣдились, что японцы настолько некультурны, настолько далеки отъ настоящей цивилизациіи, что они никогда не будутъ въ состояніи идти рядомъ съ европейцами, и наши государственные люди сдѣлали жестокую ошибку заключить съ ними союзъ. Я не говорю уже о томъ, что отъ этого союза мы ровно ничего не выиграли, а выгода осталась цѣликомъ на сторонѣ японцевъ.

Въ послѣднее время мы пришлось наблюдать все увеличивающееся пьянство между офицерами, стремление жить выше среды. Наряду съ этимъ, а можетъ быть какъ слѣдствіе этого, между офицерами сильно развивается взяточничество. Фактъ этотъ засвидѣтельствованъ даже приказомъ одного изъ главныхъ начальниковъ оставленныхъ въ Манчжурии войскъ. Къ чему

это поведѣть и какое это можетъ имѣть вліяніе на армію понять не трудно.

Что въ Японіи хорошо—такъ это правительство. Оно великолѣпно справляется со всевозможными затрудненіями, и одно изъ главныхъ и совершилъ открытымъ спасеніемъ у него—подкупъ. Въ Японіи можно подкупить рѣшительно всѣхъ: недавно одинъ купецъ, мой соотечественникъ, рассказалъ мнѣ, что для того, чтобы получить подрядъ на 80,000 іенъ, онъ долженъ былъ дать взятку военному министру 8,000 іенъ, т. е. 10%.

Но при этомъ слѣдуетъ оговориться, что взятки не дѣйствуютъ на строгость или слабость прѣмъкъ: если подрядъ будетъ дурно выполненъ, онъ все равно не будетъ принятъ.

Въ такомъ же духѣ дѣйствуетъ и правительство: если оно боится, что тотъ или другой законопроектъ или мѣра не пройдетъ черезъ Нижнюю палату, то депутаты просто подкупаются; дѣлается это совершено открыто, и даже въ газетахъ публикуются суммы, данныхъ тому или другому депутату. Не только депутаты, но и правительство даже не отрицаютъ эти факты.

Такимъ простымъ способомъ объясняется приводящее въ восхищеніе всю Европу трѣгательное единодушіе правительства и зароднаго представительства въ Японіи и неожиданное для всѣхъ одобрение такихъ чудовищныхъ бюджетныхъ росписей, какъ, напримѣръ, въ этомъ году.

Но нужно помнить, что правительство—это не народъ. Настроение народа таково, что достаточно малѣйшей неудачи, — и все полетятъ кузыкомъ. Правящія сферы это отлично понимаютъ. Вотъ почему онъ тѣлько неудачъ въ началѣ войны. Я спрашивалъ тогда у некоторыхъ властъ имущихъ лицъ, почему они не высадили всю армію на Лиодунскомъ полуостровѣ. Они мнѣ отвѣтили: „Потому, что мы не знали средствъ защиты и силы Портъ-Артура“. Но это, конечно, абсурдъ: они все знали о Портъ-Артурѣ лучше самихъ русскихъ. Просто они страшно боялись малѣйшей неудачи, ибо это было бы началомъ полнаго переворота и гибели, быть можетъ, всей Японіи, и поэтому они дѣйствовали такъ осторожно, почти очутились. Первый успѣхъ имѣть былъ крайне необходимо: этимъ объясняется ихъ внезапное нападеніе на артурскую эскадру, хотя они при

Кара эта наложена на римско католическихъ священниковъ: велатовъ: Августина Линника, Карла Байко, Иоавна Курчевского, Иоанна Гинусовича, Викентия Ключинского и Иоанна Садовского и канониковъ: Виктора Френикевича, Константина Масекского и Адама Савицкаго.

Одновременно съ этимъ виленскому, ковенскому и гродненскому генераль-губернатору по соглашению съ статье-секретаремъ Столыпинскимъ предоставлено опредѣлить порядокъ временного управления капитульными имуществами, съ тѣмъ, чтобы доходы съ нихъ были прѣбывающими къ %/0 вспомогательного капитала римско-католического духовенства имперіи.

Польский национализмъ и русская балалайка. Въ газетахъ С.-Западного края паходитъ письмо извѣстнаго балаласчика г. В. Троицкаго, ярко рисующее польскую нетерпимость:

Участую въ артистическомъ турнѣ по Россіи, я долженъ быть выступать соло на балалайкѣ въ концертѣ въ залѣ варшавскаго филармонического общества. Прѣѣхавъ въ Варшаву, къ моему удивлѣнію, я не нашелъ своего имени ни на афишахъ, ни на программахъ, и когда я обратился къ директору филармонического общества, то на мой вопросъ: на какомъ основавѣ онъ вычеркнулъ мое имя изъ программы? — директоръ отвѣтилъ мнѣ слѣдующее: «Помимо того, что я отрицаю всякое музыкальное значеніе балалайки, я нахожу, что не мѣсто въ варшавскомъ филармоническомъ обществѣ русскому национальному инструменту».

Послѣ долгихъ уѣздѣй и разъяснений со стороны всѣхъ участниковъ и устроителя турнѣ А. В. Таскина, директоръ, въ видѣ особаго исключенія, согласился мнѣ разрѣшить участіе въ концертахъ, но съ условіемъ, чтобы я ни въ какомъ случаѣ не игралъ ни одной русской национальной пѣсни. Считая предложеніемъ условія унизительными для русскаго искусства, я разумѣется отказался отъ участія совсѣмъ. Считаю нужнымъ огласить этотъ курьезный случай.

По поводу переполненія нашихъ высшихъ учебныхъ заведеній такъ называемою неу чащейся молодежью, не желающей вовсе серьезно заниматься и подчиняться школьнѣмъ дисциплинѣ, поющій только дипломовъ и связанныхъ съ ними правъ, въ «Киевлянинѣ» читаю слѣдующія правдивыя строки.

Россія — самая демократическая въ мірѣ страна и потому у насъ пѣтъ демократіи. У насъ человѣкъ способный и энергичный, какого-бы онъ ни былъ происхожденія, можетъ достичь самаго высокаго служебнаго и общественнаго положенія, и потому у насъ вѣсъ стремится уйти въ того округа и класса, къ которому принадлежать по рожденію и по дѣятельности предковъ.

Всѣ и все у насъ стремится въ чиновники. Это страшное бѣдствіе Россіи. Никто не хочетъ оставаться тѣмъ, что онъ есть, и продолжать дѣло своихъ отцовъ и дѣдовъ. Отчасти это выработалось исторически. Но одной изъ основныхъ причинъ этого печальнаго явленія, вызвавшаго глубокое разстройство многихъ сторонъ нашей жизни, является то крайне нѣльное положеніе, въ силу котораго у насъ за образованіе государство даѣтъ премію въ видѣ правъ на чины, правъ на государственную службу и т. д. Это повело къ тому, что у насъ въ гимназии и университеты идутъ не за профессіи, не за наукой, а въ огромномъ большинствѣ случаевъ исключительно за аттестатами и дипломами, какъ за документами, дающими извѣстныя права.

А между тѣмъ уничтожьте всякия права, присвоенные аттестатамъ и дипломамъ и являющимся тѣмъ самими привилегіями, противъ которыхъ такъ ожесточено воюютъ наши «освободители» и у насъ, въ первыхъ, сразу разгружаются болѣе, чѣмъ на половину, университеты и перестаютъ быть сборищами бездѣльниковъ и революціонными клубами, а, во вторыхъ, быстро появится промышленность и торговля.

Купечество у насъ въ сущности нѣть, и нынѣшнее купечество существуетъ толь-

ко въ одномъ поколѣніи, выходя преимущественно изъ приказчиковъ.

Въ Западной Европѣ торговыя и промышленныя фирмы существуютъ по вѣсѣ сколько сотенъ лѣтъ. Тамъ дѣти купцовъ, получивъ вѣсѣ образование и обогатившись знаниями, остаются купцами и продолжаютъ дѣло своихъ отцовъ, относясь къ нимъ очень любовно и внося въ нихъ усовершенствованія, развивая и расширяя ихъ. То же замѣтается въ области фабрично-заводской и даже ремесленной промышленности. Какой-нибудь саножникъ или столяръ тамъ сплошь и рядомъ является представителемъ своей профессии пятомъ или десятомъ поколѣніи, постепенно улучшая наследственное дѣло и, наконецъ, придавая ему характеръ большого и блестящего поставленія предпріятия. Оттого-то западно-европейская промышленность и стоитъ такъ ведомо высоко и сравнею съ русской.

У насъ все идетъ совершею иначе; у насъ случаи, когда сынъ, получивъ образование, продолжаетъ торговое дѣло своихъ родителей, чрезвычайно рѣдки, прямо исключательны.

Вопросъ о полномъ уничтоженіи правъ

и привилегій, присвоенныхъ аттестатамъ

и дипломамъ и совершиенно убившихъ

вауку и ученіе въ высшихъ, а отчасти и

въ среднихъ школахъ, который превращенъ изъ фабрики аттестатовъ и дипломовъ, является вопросомъ громадной го-

сударственной важности.

ЗАГРАНИЧНЫЙ ВЪЗБѢСТИЯ.

Съ Тихаго океана. Проживающіе въ Сингапурѣ, Гонконгѣ, Манилѣ и другихъ городахъ по берегамъ Тихаго океана китайцы-члены антидинастическихъ и революціонныхъ обществъ получали изъ Некіна секретныя извѣстія о весьма серьезной болѣзни вдовствующей императрицы и о томъ, что въ виду ея близкой кончины въ Китай готовится крупный государственный переворотъ. Изъ всѣхъ этихъ городовъ посыпаются въ Китай значительныя суммы денегъ на революціонную пропаганду и покупку ружей.

Всему изброянно, что въ связи съ этиими смутами находятся слѣдующія внезапные перемѣны въ распоряженіяхъ морскаго департамента С.-А. Соединенныхъ Штатовъ: два броненосца, изъ числа приведенныхъ адмираломъ Иэнсомъ, «Алабама» и «Мэнъ» уже выѣхали изъ союза эскадры и назначены на осмотръ въ первую очередь. 17 мая (1 июня) они

посыпаются на Филиппы на усиление находящейся въ китайскихъ водахъ эскадры, состоящей изъ семи второклассныхъ крейсеровъ, пяти минносцевъ, канонерокъ и другихъ небольшихъ судовъ. Мѣста этихъ убывающихъ броненосцевъ заявляютъ недавно спущенный въ Сиатль «Небраска» и только-что обновленный въ докахъ С.-Франциско «Висконаинъ». Новый маршрутъ эскадры слѣдующій: С.-Франциско, Гонолулу, Самоа, Акландъ (Новая Зеландія), Албани (на St. George Sound, въ юго-западномъ углу Австралии), далѣе черезъ Голландскій Индіанъ въ Манилу, Іокагаму, Манилу, Коломбо, Средиземное море, Гибралтаръ. Эскадра береть съ собою 30,000 тоннъ угля; въ мѣстахъ остановокъ сказано сдѣлать заготовки (но не дольше Манилы и за исключениемъ Іокагамы). Къ этимъ извѣстіямъ для иссѣктиковъ можно добавить, что эта путаный маршрутъ и эта туманныя приказанія казь нѣльза лучше говорить о томъ, что на Тихомъ океанѣ уже приблизился моментъ, когда политика начинаетъ понемногу уступать мѣсто стратегіи.

ХРОНИКА.

Драматическая труппа артистовъ С.-Петербургскихъ театровъ предполагаетъ дать въ Вологодскомъ городскомъ театрѣ въ теченіе Пасхальной недѣли пять спектаклей. Къ постановкамъ назначены слѣдующія пьесы: въ среду 16 апрѣля — «Непогребенные», драма въ 4-хъ дѣйствіяхъ

Евдокимова; въ четвергъ 17-го — Испор-сумму 36 руб. 40 коп. и 3 пары галошъ ченые», пьеса въ 3-хъ дѣйствіяхъ, Брѣ и «Желанный и Нежданый», водевиль въ 1-мъ дѣйствіи В. Рожкова; въ пятни- похищенные изъ лавки Вишнякова, и кро- ту 18-го апрѣля — «Фимка» пьеса въ 4-хъ мъ того распечатанная четверть водки которую Гороховъ разливалъ въ пивны- дѣйствіяхъ В. О. Трахтенберга; въ суб- бутылки и продавалъ посѣтителямъ поди- видомъ пива.

Биржа

за 7 апрѣля 1908 года.

	Покуп.	Прод
5% бил. перв. вн. съ выигр. займ. 344	346	
5% бил. втор. вн. съ выигр. займ. 254 ^{1/2}	256 ^{1/2}	
5% з. съ выигр. л. Г. Дв. Зем. Бан. 235 ^{1/2}	237 ^{1/2}	
4% рента 75 ^{6/8}	76 ^{2/8}	
5% заем. 1906 г. 94 ^{7/8}	95 ^{3/8}	
	мелк. крупн.	
5% об. 1905 г. I в. 96 ^{1/2} —95 ^{1/2}	97—96	
5% об. 1905 г. II в. 96 ^{1/2} —95 ^{1/2}	97—96	
5% зак. л. Г. Дв. Зем. Банка 85 ^{1/2}	86	
4 ^{1/2} зак. л. Г. Дв. Зем. Банка 78 ^{1/2}	79	
4% зак. л. Г. Дв. Зем. Банка 73	73 ^{1/2}	
3 ^{1/2} зак. л. Гос. Дв. Зем. Банка 70 ^{1/8}	70 ^{5/8}	
5% св. Кр. П. Бан. 85 ^{6/8}	86 ^{2/8}	
4 ^{1/2} св. Кр. П. Поз. Банка 78 ^{1/2}	79	
4% св. Кр. П. Бан. 73	73 ^{1/2}	

РОСПИСАНИЕ ПОЕЗДОВЪ

ПО МѢСТНОМУ ВРЕМЕНИ

	пасс.	почт.	скорый.
Отход. въ Ярославль	3.40 в.	12.10 дн.	—
“ “ Петербургъ	4.58 д.	12.40 дн.	3.05*) чн.
“ “ Архангельскъ	—	1.10 дн.	—
“ “ Вятку 8.50 в.	1.31 д.	12.30*) чн.	
Прих. изъ Ярославля 7.50 в.	10.40 дн.	—	
“ “ Петербурга 8.18 в.	11.40 д.	12.14*) чн.	
“ “ Архангельска —	11.30 дн.	—	
“ “ Вятки 4.10 дн.	10.58 дн.	2.44*) дн.	
Мѣстное время на 40 минутъ впереди Петербургскаго.			

*) по Вторникамъ.
**) “ Воскресеньямъ (ночь съ субботы).

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

ПРОДАЕТСЯ въ гор. Вологдѣ участокъ земли, 1717 квадр. саж., на Калачную улицу 39 саженъ. Возможно и частями.

Обращаться къ Константину Андреевичу Попову.

Вышелъ новый выпускъ

«ТРОИЦКИХЪ ЛИСТКОВЪ»

дополнительного счета седьмой (№№ 241—280).

съ 12 рисунками въ текстѣ.

Цѣна 40 коп., съ пересылкой 50 коп.

По 1 января 1908 года выпущено всего 1280 №№ листковъ, въ которыхъ на 5158 страницахъ помѣщено болѣе 1700 статей, со множествомъ рисунковъ.

«Троицкие Листки» можно выписывать отдельными наборомъ, для раздачи вароду по воскресеніямъ и праздничнымъ днямъ при вѣбогослужебныхъ собесѣдованіяхъ. Цѣна полнаго набора листковъ 9 р. 20 коп. съ пересылкою. При требовании листковъ частями цѣна ихъ за сотню безъ пересылки 70 коп., съ пересылкой 90 коп.

«Троицкие Листки» имѣются сбрунтированными въ отдельные выпуски по 40 №№ въ каждомъ. Всѣхъ выпусковъ 32 экз. Цѣна каждого выпуска 40 коп. безъ пересылки, 50 коп. съ пересылкою. Выпуски можно выписывать для школьнѣхъ библиотекъ въ папкѣ.

Цѣна 50 коп. безъ пересылки.

«Троицкие Листки» можно приобрѣтать въ папкѣ сотнями (10 экз.), томами (6 томовъ — по 200 №№ въ каждомъ). Цѣна каждой сотни 1 р. съ пересылкою. Томы же въ папкѣ высыпаются по 2 р. 50 к., въ каленкорѣ 3 руб. съ пересылкою.

«Троицкие Листки» съ № 801 по 1000-й содержать полное толкованіе на Евангелие отъ Матея. Цѣна въ папкѣ 2 р. 50 к., а въ каленкорѣ 3 р. съ пересылкою.

При выпискѣ всѣхъ выпусковъ, или томовъ, пересылка принимается на счетъ Редакціи.

Каталогъ другихъ Троицкихъ изданій высылается бесплатно.

Адресъ: Сергиевъ посадъ, Моск. губ., Редакція Троицкихъ Листковъ.